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झारखण्ड शकै्षिक अनुसन्धान एवं प्रशशिण पररषद् 

रांची, झारखण्ड 

वार्षिक इंटरमीडडएट परीिा - 2023 

अर्िशास्त्र  मॉडल प्रश्न पर 

                                                                    
कुल अंक – 40+40=80                                                                   समय – 3 घंटे 

बहुर्वकल्पीय प्रश्न (40×1=40) 

सभी प्रश्न अननवायि है I 

1. उपयोगिता का िणनावाचक दृष्टटकोण ककसके द्वारा प्रस्त्तुत ककया िया  
है ? 

A) माशिल 

B) हहक्स 

C) पीिू 

D) कीन्स 

 

 

2. ककस समयवगध में उत्पादन के सभी साधन पररवतिनशील होते है ? 

A) अनत अल्पकाल  

B) दीर्िकाल  

C) अल्पकाल  

D) इनमे से कोई नहीं  

 

3. उदासीनता वक्र होता है:- 
A) मूल बबदं ुकी ओर उन्नतोदर 

B) मूल बबदं ुकी ओर अवनतोदर 

C) A और B दोनों  

D) इनमे से कोई नहीं  
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4. ऐसी वस्त्तुएं ष्िनका एक दसुरे के बदले प्रयोि ककया िाता है, उसे क्या 
कहते है ? 

A) पूरक वस्त्तुएं  

B) आरामदायक वस्त्तुए 

C) स्त्र्ानापन्न वस्त्तुएं  

D) आवश्यक वस्त्तुएं  

 

 

 

5. ननम्न में से कौन सा उत्त्पर्ि का साधन है ? 

A) भूशम  

B) श्रम  

C) पूंिी  

D) उपरोक्त सभी  

 

 

6. MR को प्रदशशित ककया िाता है:- 
A) ∆AR/Q 

B) ∆TR/∆Q 

C) TR/Q 

D) इनमे से कोई नहीं  

 

 

 

7. ननम्न में कौन एकागधकार की र्वशषेता नहीं है? 

A) एक के्रता और अनेक र्वके्रता  

B) ननकट स्त्र्ानापन्न का अभाव 

C) नए फमों के प्रवेश पर प्रनतबन्ध  

D) इनमे से कोई नही ं



 

3 | T h e  E c o n o m i c s  G u r u  
 

 

8. मांि वक्र की ढाल होती है: 
A) धनात्मक  

B) ऋणात्मक  

C) A और B दोनों  

D) इनमे से कोई नहीं  

 

 

 

9. एक अर्िव्यवस्त्र्ा की कें द्रीय समस्त्या है: 
A) साधनों का आवंटन  

B) आगर्िक र्वकास  

C) साधनों का कुशलतम प्रयोि  

D) उपरोक्त सभी  

 

 

 

10. ननम्न में से व्यष्टट अर्िशास्त्र की शाखाएं कौन सी है: 
A) वस्त्तु कीमत ननधािरण  

B) साधन कीमत ननधािरण  

C) आगर्िक कल्याण  

D) उपरोक्त सभी  

 

11. पूनति बेलोचदार होती है : 
A) अनत अल्पकाल में  

B) दीर्िकाल में  

C) प्रारंशभक काल में  

D) इनमे से कोई नहीं  
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12. ननम्नशलखखत में कौन उत्पर्ि का साधन नहीं है? 

A) भूशम  

B) श्रम  

C) मुद्रा  

D) पूंिी  

 

 

 

13. माइक्रोि (micros) ककस भाषा का शब्द है ? 

A) अरबी  

B) ग्रीक  

C) िमिन  

D) अंग्रेिी  

 

 

 

14. आगर्िक समस्त्या मुलत: ककस तथ्य की समस्त्या है: 
A) चुनाव की  

B) उपभोक्ता चयन की  

C) फमि चयन की  

D) इनमे से कोई नही 
 

 

 

15. उपयोगिता की ननम्न में से कौन सी र्वशेषता है ? 

A) उपयोगिता एक मनोवैज्ञाननक धारणा है  

B) उपयोगिता व्यष्क्तपरक होती है  

C) उपयोगिता का र्वचार सापेक्षिक है  

D) उपरोक्त सभी  
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16.उपयोगिता को मापा िा सकता है: 
A) मुद्रा के द्वारा 
B) वस्त्तुओं के र्वननमय द्वारा  

C) वस्त्तु के विन द्वारा  

D) इनमे से कोई नहीं  

 

 

 

17. ननम्न में से कौन ‘िोशेन का दसूरा ननयम’ कहलाता है: 
A) उपयोगिता वदृ्गध ननयम  

B) उपयोगिता ह्रास ननयम  

C) समशसमांत उपयोगिता का ननयम  

D) उत्पर्ि समता ननयम  

 

 

 

18. िब X वस्त्तु की कीमत में पररवतिन Y वस्त्तु की मांि को प्रभार्वत 
करता है, तब यह मांि कहलाती है: 
A) कीमत मांि  

B) आय मांि  

C) नतरछी मांि  

D) इनमे से कोई नहीं  

 

 

 

19.उत्पादन फलन में उत्पादन ककसका फलन है? 

A) कीमत का  

B) उत्पर्ि के साधनों का  

C) कुल व्यय का  

D) उपरोक्त सभी  
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20. मौहद्रक लाित में ननम्न में से ककसे सष्म्मशलत ककया िाता है ? 

A) सामान्य लाभ  

B) व्यक्त लाितें  

C) अव्यक्त लािते  

D) उपरोक्त सभी  

 

 

21. समष्टट अर्िशास्त्र के अंतिित ननम्न में से ककसका अध्ययन ककया ज़ाता 
है? 

A) आय एवं रोििार शसद्धांत  

B) सामान्य कीमत स्त्तर एवं मुद्रा स्त्फीनत  

C) व्यापार चक्र का शसद्धांत  

D) उपरोक्त सभी  

 

 

 

22. पूंिी के स्त्टॉक की वदृ्गध कहलाती है: 
A) पूंिी ह्रास  

B) पूंिी लाभ  

C) पूंिी ननमािण  

D) इनमे से कोई नहीं  

 

 

 

23.प्रवाह के अंतिित ननम्न में से कौन शाशमल है? 

A) उपभोि  

B) आय 

C) ननवेश  

D) उपरोक्त सभी  
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24. प्रार्शमक िेर में कौन सष्म्मशलत होता है ? 

A) कृर्ष 

B) खुदरा व्यापार 

C) लर्ु उद्योि  

D) यातायात 

 

 

 

25.NNPmp ननम्न में से ककसके बराबर होिा ? 

A) GNPmp – नर्सावट  

B) GNPmp + नर्सावट  

C) GNPmp – अप्रत्यि कर  

D) इनमे से कोई नहीं  

 

 

 

26. राटरीय आय में ननम्न में से कौन शाशमल है ? 

A) लिान, मिदरूी 
B) लिान, वेतन  

C) लिान, लाभ  

D) लिान, लाभ, वेतन, ब्याि, लाभ  

 

 

 

27. एक अर्िव्यवस्त्र्ा में कौनसा िेर सष्म्मशलत होता है ? 

A) प्रार्शमक  

B) द्र्वतीयक  

C) ततृीयक  

D) उपरोक्त सभी  
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28. राटरीय आय की िन्ना में ननम्न में से ककसे सष्म्मशलत नहीं ककया 
िाता है ? 

A) पुरानी वस्त्तुओं का क्रय र्वक्रय  

B) मध्यवती मूल्य  

C) A और B दोनों  

D) इनमे से कोई नहीं  

 

29. RBI का राटरीयकरण कब हुआ र्ा? 

A) 1947 

B) 1949 

C) 1950 

D) 1952 

 

 

 

30.कीन्स के अनुसार अर्िव्यवस्त्र्ा में आय एवं रोििार का संतुलन स्त्तर 
कहााँ स्त्र्ार्पत होिा? 

A) AD > AS 

B) AD < AS 

C) AD = AS 

D) इनमे से कोई नहीं  

 

 

31. कीन्स ने अर्िव्यवस्त्र्ा में न्यून मांि की दशा को ककस नाम से पुकारा 
है ? 

A) पूणि रोििार संतुलन  

B) अपूणि रोििार संतुलन  

C) A और B दोनों  

D) इनमे से कोई नहीं  
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32. पंिाब नशेनल बैंक ननम्न में से क्या है? 

A) व्यपाररक बैंक  

B) कें द्रीय बैंक  

C) ननिी बैंक  

D) इनमे से कोई नहीं  

 

 

 

33. साख मुद्रा का र्वस्त्तार होता है िब नकद कोष अनपुात-------- 
A) र्टता है  

B) बढ़ता है  

C) A और B दोनों  

D) इनमे से कोई नहीं  

 

 

 

34. ननम्न में से ककस वषि भारत में व्यावसानयक बैंकों का राटरीयकरण 
ककया िया? 

A) 1947  

B) 1955 

C) 1969 

D) 2016 

 

 

35. मुद्रा पनूति का ननयमन कौन करता है ? 

A) भारत सरकार  

B) कें द्रीय बैंक 

C) व्यापाररक बैंक  

D) योिना आयोि 
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36. प्रार्शमक र्ाटे को व्यक्त ककया िाता है ? 

A) रािकोषीय र्ाटा – रािस्त्व र्ाटा  

B) रािकोषीय र्ाटा – ब्याि भुितान  

C) रािस्त्व र्ाटा – ब्याि भुितान  

D) पूंिीित व्यय – रािस्त्व व्यय  

 

 

 

37. ननम्न में से कौन एक कर प्राष्ततयां नहीं है ? 

A) आयकर  

B) ननिम कर  

C) सीमा कर  

D) फीस  

 

 

 

38. ननम्न में से असंतुशलत बिट है: 
A) अनतरेक बिट  

B) र्ाटे का बिट  

C) A और B दोनों  

D) इनमे से कोई नहीं  

 

 

 

39. ष्िस कर प्रणाली में करों की दर आय वदृ्गध के सार् सार् र्टती िाती 
है उसे क्या कहते है ? 

A) आनुपानतक कर प्रणाली  

B) प्रिनतशील कर प्रणाली  

C) प्रनतिामी कर प्रणाली  

D) इनमे से कोई नहीं  
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40. भुितान शेष के अंतिित ननम्नशलखखत में से कौन सी मदें सष्म्मशलत 
होती है ? 

A) दृश्य मदें  

B) अदृश्य मदें  

C) पूंिी अंतरण  

D) उपरोक्त सभी  

 

 

 

 

र्वषयननटठ प्रश्न (Subjective Questions) 
अनतलर्ु उिरीय प्रश्न (5 ×2=10) 

ककन्ही पांच प्रश्नों का उिर दें:- 

1. व्यष्क्तित इकाई का अध्ययन अर्िशास्त्र की ककस शाखा में होता है ? 

उिर:-  व्यष्टट अर्िशास्त्र के अंतिित I 

 

 

 

2. सीमांत प्रनतस्त्र्ापक की दर क्या है ? 

उिर:- ष्िस दर पर कोई व्यष्क्त एक वस्त्तु की अनतररक्त इकाइयों को 
दसूरी वस्त्तु की अनतररक्त इकाइयों के सार् बदलने के शलए तैयार हो 
िाता है. उस दर को सीमांत प्रनतस्त्र्ापन्न दर कहते है I 

 

3. अवसर लाित की पररभाषा दीष्िये I 

      उतर:- एक वस्त्तु की कुछ अगधक मारा प्रातत करने के 
बदले दसूरी वस्त्तु की कुछ मारा को छोड़ना पड़ता है I इसे ही 
वस्त्तु की एक अनतररक्त इकाई को प्रातत करने की अवसर 
लाित कहते है I 
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4. FAD खाद्यान्न उपलब्धता गिरावट शसद्धांत का प्रनतपादन ककसने 
ककया? 

उिर:- नोबेल प्रातत भारतीय अर्िशास्त्री प्रोफेसर अमत्यि सेन 
ने खाद्यान्न उपलब्धता गिरावट शसद्धांत का प्रनतपादन ककया है।  
 

 

 

5. उपभोि वस्त्तु को पररभार्षत कीष्िये I 

उिर:- वह वस्त्तु ष्िनका अनंतम रूप से उपभोक्ता द्वारा उपभोि कर 
शलया िाता है उसे उपभोि वस्त्तु कहते है I 

 

 

 

6. हस्त्तांतरण भुितान ककसे कहते है ? 

उिर:- हस्त्तांतरण भुितान ककसी व्यष्क्त या संिठन को एकतरफा 
भुितान है ष्िसके बदले में कोई सामान या सेवाएं नहीं प्रातत होती हैं 
या उनका आदान-प्रदान नहीं ककया िाता है I 

 

 

 

7. सीमांत उपभोि की प्रवरृ्ि क्या है ? 

उिर:- आय में होने वाले पररवतिन से उपभोि में होने वाले पररवतिन 
का आनुपानतक सम्बन्ध को सीमांत उपभोि प्रवरृ्ि कहते है I 

 

 

 

 

लर्ु उिरीय प्रश्न (5 ×3=15) 

ककन्ही पांच प्रश्नों का उिर दें:- 
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8. गिकफन र्वरोधाभास क्या है? 

उिर:-  गिकफन वस्त्तु का अर्ि ऐसी वस्त्तुओं से है ष्िनका आय से 
ऋणात्मक सम्बन्ध पाया िाता है I गिकफन वस्त्तुओं में मांि का 
ननयम लािू नहीं होता है िबकक यह मांि के ननयम के र्वपरीत कायि 
करता है I मांि के ननयम के अनुसार वस्त्तु की कीमत र्टने पर वस्त्तु 
की मांि बढ़ िाती है और कीमत बढ़ िाने से मांि र्ट िाती है I 

इसके र्वपरीत गिकफन वस्त्तुओं की कीमते र्टने से इसकी मांि कम 
हो िाती है िबकक कीमते बढ़ने से मांि बढ़ िाती है इसशलये इसे 
गिकफन का र्वरोधाभास कहते है I 

 

 
9. कॉफ़ी के मूल्य में कमी का चाय की मांि पर क्या प्रभाव होिा? 

उिर:- कॉफ़ी तर्ा चाय स्त्र्ानापन्न वस्त्तुए है अर्ाित ऐसी वस्त्तुएं 
ष्िनका प्रयोि एक ही उद्देश्य से एक दसुरे के स्त्र्ान ओअर ककया िा 
सकता है I ऐसी वस्त्तुओं में एक की कीमत का दसूरी के मांि के सार् 
धनात्मक सम्बन्ध होता है I 

अर्ाित, कॉफ़ी के मूल्य में कमी आने से चाय की मांि कम हो िाएिी 
I क्योंकक इस दशा में चाय पीने वाले उपभोक्ता कॉफ़ी की मांि करेंिे 
I 

 

10. ननम्न ताशलका को पूरा करें: 
उत्पादन इकाई  कुल लाित 

(TC) 
औसत लाित 
(AC) 

सीमांत लाित 
(MC) 

1 20 20 20 

2 38 19 18 

3 50 16.67 12 

4 60 15 10 

5 72 14.4 12 

6 85 14.16 13 
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11. सीमांत बचत प्रवरृ्ि तर्ा सीमांत उपभोि प्रवरृ्ि में क्या सम्बन्ध है ? 

उिर:- सीमांत बचत प्रवरृ्ि तर्ा सीमांत उपभोि प्रवरृ्ि का योि सदैव 
इकाई के बराबर होता है अर्ाित MPC + MPS = 1 I इसका कारण 
यह है कक सीमांत उपभोि प्रवरृ्ि (MPC) आय में वदृ्गध और उपयोि 
में वदृ्गध के अनुपात को प्रकट करती है, िबकक सीमांत बचत प्रवरृ्ि 
आय में वदृ्गध और बचत में वदृ्गध के अनपुात को प्रकट करती है I 

 

 

 

12.‘अवस्त्फीनतक अंतराल’ क्या है ? 

उिर:- अवस्त्फीनतक अंतराल - ककसी अर्िव्यवस्त्र्ा में पूणि रोििार 
संतुलन की ष्स्त्र्नत को बनाए रखने के शलए ष्ितनी कुल मााँि की 
आवश्यकता पड़ती है यहद कुल मााँि उससे अगधक हो तो इनके अंतर 
को स्त्फीनतक अंतराल कहा िाता है। स्त्फीनत अंतराल मााँि के आगधक्य 
के कारण उत्पन्न होता है। 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

13.‘मुद्रा पूनति’ क्या है? इसके र्वशभन्न र्टकों का उल्लेख कीष्ियेI 
उिर:- मुद्रा पूनति:- मुद्रा पूनति से तात्पयि ककसी समय र्वशषे पर एक 
देश में प्रचशलत वैधाननक मुद्रा की कुल मारा से हैI वैधाननक मुद्रा में 
देश में चलन में आये नोट व शसक्के शाशमल है I 

मुद्रा पूनति के र्वशभन्न र्टक:-  

M1 मुद्रा माप – िनता के पास करेंसी + बैंकों के पास मांि िमा + 
अन्य िमायें  
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M2 मुद्रा माप – M1 + डाक खानों की बचत िमा  

M3 मुद्रा माप – M1 + बैंकों की सावगध िमा  

M4 मुद्रा माप – M3 + कुल डाकर्रों की िमा NSC को छोड़कर  

 

 

 

 

 

14. प्रत्यि एवं अप्रत्यि करों के बीच क्या अंतर है? 

उिर:- प्रत्यि एवं अप्रत्यि करों के बीच अंतर:-  

प्रत्यि कर अप्रत्यि कर 

ए कर ष्िस व्यष्क्त पर लिायें 
िाते है, वह व्यष्क्त ही इन करों 
का भुितान करता हैI इन करों 
को ताला नही िा सकता है I 

ष्िस व्यष्क्त को यह कर चुकाना 
होता है वह इसे ककसी दसुरे 
व्यष्क्त पर डाल सकता हैI 

 

यह प्रिनतशील कर होते है  
यह प्रिनतशील कर नहीं होते है  

यह अनुवायि भुितान है  इन करों से बचा िा सकता है  

िैसे – आयकर , सम्पर्ि कर 
आहद  

िैसे – GST, सीमा शुल्क आहद  

 

 

 

 

 

 

 

दीर्ि उिरीय प्रश्न     (3 ×5=15) 

ककन्ही तीन प्रश्नों का उिर दें:- 
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15. मांि की ताशलका एवं मांि वक्र की सहायता से मांि के ननयम की 
व्यख्या कीष्िये I 

उिर:- मांि का ननयम :- यह ननयम ‘खरीद का पहला ननयम’ भी 
कहलात है I मांि व मूल्य के परस्त्पर सम्बन्ध को मांि के ननयम के 
द्वारा व्यक्त ककया िा सकता है I मांि का ननयम यह बताता है की 
ऊाँ ची  कीमत पर मांि कम और कम कीमत पर मांि बढ़ िाती है I 

मांि के ननयम के अनुसार वस्त्तु की कीमत और वस्त्तु की मांि के 
बीच ऋणात्मक सम्बन्ध होता है I  

अर्ाित, 

      P ἀ 1/ Q 

P – वस्त्तु की कीमत  

Q – मांि की मारा  

उदाहरण:-  

 

 

 

 

 

गचर के अनुसार िैसे िैसे वस्त्तु की कीमत गिरती िा रही है वैसे वैसे 
वस्त्तु की मांि बढती िाती है I इसी कारण मांि वक्र उपर से नीचे 
गिरता हुआ होता है I 

 

 

 

 

16.‘पूनति का र्वस्त्तार’ एवं ‘पूनति का संकुचन’ को उपयुक्त रेखागचर की 
सहायता से स्त्पटट कीष्िये I 

उिर:- पूनति का र्वस्त्तार:- अन्य बातें समान रहने पर िब ककसी वस्त्तु 
की कीमत बढ़ने के फलस्त्वरूप उसकी पूनति अगधक हो िाती है इस 
बढती हुई पनूति को पूनति का र्वस्त्तार कहा िाता हैI 
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        पूनति के र्वस्त्तार को सारणी तर्ा रेखागचर की सहायता से स्त्पटट ककया 
िा सकता है-  

कीमत 

(₹ में) 
मारा र्ववरण 

   1 10 कीमत में वदृ्गध 

 

पूनति में वदृ्गध 
5 50 

   

 

 

पूनति का सकुंचन:- अन्य बातें समान रहने पर िब ककसी वस्त्तु की 
कीमत र्टने  के फलस्त्वरूप उसकी पनूति कम हो िाती है इस र्टती  
हुई पनूति को पनूति का संकुचन कहा िाता हैI 

        पूनति के र्वस्त्तार को सारणी तर्ा रेखागचर की सहायता से स्त्पटट ककया 
िा सकता है-  

 

कीमत 

(₹ में) 
मारा र्ववरण 

   5 50 कीमत में कमी 
 

पूनति में कमी  
1 10 
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17.उत्पादक संतुलन से क्या अशभप्राय है? ताशलका एवं रेखागचर की 
सहायता कुल लाित (TC) एव कुल आिम (TR) के संदभि में उत्पादक 
संतुलन की व्यख्या ककष्िए I 

उिर:-  उत्पादक संतुलन:- एक फमि या उतपादक उस समय संतुलन 
में होती है िब वह अपने वतिमान उत्पादन की मारा से संतुटट होता 
है I उत्पादन में कमी या वदृ्गध करने की कोई प्रवरृ्ि नहीं पी िाती है 
I यह अवस्त्र्ा उस समय होिी िब या तो फमि को अगधकतम लाभ 
प्रातत होंिे या फमि को होने वाली लाित न्यनूतम होिी I 

कुल आय (TR) तर्ा कुल लाित (TC) दृष्टटकोण:- 
ष्िस बबदं ुपर कुल आय तर्ा कुल लाित में अंतर अगधकतम होती है 
उस बबदं ुपर उत्पादक संतुशलत होता है I 

इस प्रकार कुल आय की कुल लाित की अगधकता लाभ कहलाती है I  

   लाभ = कुल आय (आिम) – कुल लाित  

           [ Profit = TR – TC ] 
पूणि प्रनतयोगिता की ष्स्त्र्नत में एक फामि दी िई कीमत पर वस्त्तु की 
ककतनी ही मारा का उत्पादन कर सकती है क्योककं पूणि प्रनतयोगिता 
में फमि कीमत प्राततकताि एवं मारा ननयोिक होती है I 

पूणि प्रनतयोगिता में कुल आिम वक्र (TR) बाएं से दायें चढ़ती हुई 
होती है I िबकक उत्पादन के बढ़ने से लाित बढती हुई होती है I 
ष्िस बबदं ुपर दोनों में अंतर सवािगधक (बबदं ुKN) होती है वह संतुलन 
स्त्तर होती है I 
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18. न्यून मांि के क्या कारण है ? न्यून मांि का उत्पादन, रोििार एवं 
कींमतों पर क्या प्रभाव होता है ? 

उिर:- न्यून मांि: न्युन मांि वह ष्स्त्र्नत है ष्िसमे सामहूहक मांि 
पूणि रोििार स्त्तर के शलए आवश्यक सामूहहक पूनति से कम होती है I 

           AD < AS 

 

न्यून मांि के कारण : 
ककसी भी देश में न्युन मांि के ननम्नशलखखत कारण हो सकते है: 
1. सरकार द्वारा करेंसी की पनूति करने अर्वा बैंकों द्वारा साख 

ननमािण को र्ाटा देने के कारण देश में कुल मुद्रा की पनूति में कमी 
I 

2. बैंक दर में वदृ्गध से पररणाम मांि में कमी I 

3. करों में वदृ्गध के पररणामस्त्वरूप स्त्वायि आय एवं उपभोि मांि में 
कमी I 

4. सावििाननक मांि में कमी  

5. बचत प्रवरृ्ि में वदृ्गध के कारण उपभोि मांि में कमी I 

6. ननयाित मांि में कमी I 

न्यून मांि के आगर्िक प्रभाव – 
1. उत्पादन पर प्रभाव :  न्यून मांि के कारण वस्त्तुओं और 

सेवाओं के उत्पादन में कमी आ िाती है तर्ा उत्पादक इकाइयााँ 
वतिमान दर पर उत्पादन नहीं कर पाती है तर्ा उत्पादक लाित 
में वदृ्गध होने लिती है I 

2. रोििार पर प्रभाव: मांि में कमी के कारण उत्पादक वस्त्तुओं 
एवं सेवाओं के उत्पादन में कमी करता है ष्िससे उत्पादन कायि 
में लिे लोिों में रोििार की कमी होने लिती है और 
अर्िव्यवस्त्र्ा में बेरोििारी बढ़ने लिती है I 
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3. कीमतो पर प्रभाव: यहद  देश कुल मांि कुल पूनति की तुलना में 
कम है इसका सामान्य प्रभाव यह होिा की देश में कीमत स्त्तर 
में कमी आने लिती है I 

 

 

 

19.कें द्रीय बैंक की साख ननयबंरत की मौहद्रक नीनतयों का उल्लेख करेI 

उिर:- कें द्रीय बैंक द्वारा साख ननयबंरत करन ेके शलए प्रयोि ककये िए 
उपकारों को दो विों में बनता िया है- 

1. पररमाणात्मक साख ननयंरण 

2. चयनात्मक साख ननयंरण 

 

1. पररमाणात्मक साख ननयंरण- इसके प्रमुख र्वगधयााँ इस प्रकार है – 
I) बैंक दर नीनत – बैंक दर वह है ष्िस पर कें द्रीय बैंक सदस्त्य बैंकों 

के प्रर्म शे्रणी के व्यपाररक बबलों की पुन:कटौती करता है और 
उन्हें ऋण देता हैI साख के र्वस्त्तार करने के उद्देश्य से बैंक दर 
को र्टा हदया िाता है िबकक साख ननयंरण के शलए बैंक दर को 
बढ़ा हदया िाता है I 

II) खुले बािार की कक्रयाएं: खुले बािार की कक्रयाओं से अशभप्राय 
कें द्रीय बैंक के द्वारा मुद्रा बािार में सरकारी प्रनतभूनतयो का क्रय 
र्वक्रय करना है I साख के ननयंरण के प्रनतभनूतयों का र्वक्रय 
ककया िाता है िबकक साख के र्वस्त्तार के शलए क्रय ककया िाता 
है I 

III) नकद कोष अनपुात नीनत (CRR): देश का प्रत्येक व्यपैक बैंक 
अपनी कुल िमाओं का एक ननष्श्चत प्रनतशत कें द्रीय बैंक के पास 
अननवायि रूप से करना पढ़ता है उसे नकद कोष अनुपात कहते 
हैI   साख के र्वस्त्तार करने के उद्देश्य से नकद कोष अनपुात 
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को र्टा हदया िाता है िबकक साख ननयंरण के शलए नकद कोष 
अनुपात को बढ़ा हदया िाता है I 

IV) सांर्वगधक तरलता अनुपात (SLR): प्रत्येक व्यापाररक बैंक को 
अपनी कुल िमाओं का एक ननष्श्चत प्रनतशत स्त्वयं के पास तरल 
रूप में िमा रखना पढता है ष्िसे सारं्वगधक तरलता अनुपात 
कहते है I साख के र्वस्त्तार करने के उद्देश्य से सांर्वगधक 
तरलता अनुपात को र्टा हदया िाता है िबकक साख ननयंरण के 
शलए सांर्वगधक तरलता अनुपात को बढ़ा हदया िाता है I 

2. चयनात्मक साख ननयंरण- 
I) सीमांत आवश्यकताओं या माष्ििन में पररवतिन – िब र्वशेष 

वस्त्तु के शलए साख का संकुचन करना होता है तो कें द्रीय बैंक 
उसकी माष्ििन आवश्यकता को बढ़ा देता है और इसके 
र्वपरीत साख के र्वस्त्तार के शलए माष्ििन आवश्यकता को 
र्टा देता हैI 

II) साख की राशननिं :- कें द्रीय बैंक साख की राशननिं चार 
प्रकार से करता है – 

• र्वशभन्न बैंकों को हदए िाने वाले ऋण में कमी कर 
सकता है I 

• र्वशभन्न बांको को दी िाने वाली साख का कोटा 
ननष्श्चत कर सकता है I 

• ककसी र्वशषे बैंक को रुपया उधर देने से इंकार कर 
देता है I 

• कें द्रीय बैंक उद्योिों और व्यवसानययों को दी िाने 
वाली साख की सीमा ननष्श्चत कर सकता है I 

III) प्रत्यि कायिवाही :- िब कें द्रीय बैंक यह देखता है कक कोई 
बैंक उसकी नीनत के र्वरुद्ध कायि कर रहा है तो वह प्रत्यि 
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कायिवाही िैसे आगर्िक दंड लिाना, लाइसेंस ननरस्त्त करना 
आहद कर सकता है I  

 

 
       


